
บทที ่1 ความน่าจะเป็น

เน้ือหา

1.  แซมเปิลสเปซ (Sample Space ) 

 2.  แซมเปิลพอ้ยท์ (Sample Point)

 3. เหตุการณ์ (event)

 4. การทดลองสุ่ม (Random Experiment)



 ความน่าจะเป็น

 "ความน่าจะเป็น" หรือ "probability" 

เป็นวิธีการวดัความไม่แน่นอนในรูปแบบคณิตศาสตร์ 

เช่น เม่ือโยนเหรียญ ความน่าจะเป็นของเหรียญท่ีจะออกหวัหรือกอ้ยเท่ากบั 
0.5 

 ดงันั้นเหตุการณ์ต่าง ๆ ท่ีเกิดข้ึนในอนาคตเป็นส่ิงท่ียากจะคาดเดาได้
ถูกตอ้งนกัอุตุนิยมวิทยาจึงใชห้ลกัการของความน่าจะเป็นเขา้มาทาํนาย

 เป็นศาสตร์ท่ีมีความละเอียดอ่อนท่ีจะนาํไปประยกุตใ์ช ้โดยเฉพาะ
เหตุการณ์ในชีวิตประจาํวนัต่าง ๆ ความน่าจะเป็นมีการกาํหนดค่าเป็น
เศษส่วนหรือเป็นเปอร์เซนตห์รือใหมี้ค่าระหวา่ง 0 ถึง 1



 ตวัอย่าง

ถา้นาํลูกเต๋า ทอยลงบนพ้ืน โอกาสท่ีจะปรากฏ

หนา้ 1 มีค่าเท่ากบั 1/6 =  0.1667….หรือ 0.166x100  = 16.6 

เปอร์เซ็นต ์หรือ 16.67 % หรือ ร้อยละ 16.67

ถา้โยนเหรียญหน่ึงเหรียญ และใหต้กบนพ้ืน (โยนแบบ

ยติุธรรม) โอกาสท่ีจะปรากฏหวัเท่ากบั ½  หรือ 0.5 = 0.5x100 

= 50 เปอร์เซ็นต์ หรือ  50 % หรือ ร้อยละ 50



ความน่าจะเป็น คือ จาํนวนท่ีแสดงใหท้ราบวา่เหตุการณ์ใด

เหตุการณ์หน่ึง มี โอกาสเกิดข้ึนมากหรือนอ้ยเพียงใด 

 ส่ิงท่ีจาํเป็นตอ้งทราบและทาํความเขา้ใจคือ 

 1.  แซมเปิลสเปซ (Sample Space ) 

 2.  แซมเปิลพอ้ยท์ (Sample Point)

 3. เหตุการณ์ (event)

 4. การทดลองสุ่ม (Random Experiment)



ตวัอยา่ง

 Sample Space = จาํนวนนบั 1-10

 S = { 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 }

 เหตุการณ์A คือ การสุ่มไดเ้ลขค่ี

 เหตุการณ์ B คือ การสุ่มไดเ้ลขท่ีมีค่านอ้ยก่วา 5

 EA = ( 1, 3, 5, 7, 9 )
 EB =  ( 1, 2, 3, 4 )
 EA u EB = ( 1,1,2,3,3,4,5,7,9) : U คือ ยเูน่ียน

1. EA    EB = ( 1, 3) : คือ อินเตอร์เซค : ตวัท่ีเหมือนกนั∩ ∩



1. แซมเปิลสเปซ (Sample Space ) 

เป็นเซตท่ีมีสมาชิกประกอบดว้ยส่ิงท่ีตอ้งการ ทั้งหมด จาก

การทดลองอยา่งใดอยา่งหน่ึง บางคร้ังเรียกวา่ Universal 

Set 

เขียนแทนดว้ย S   เช่น ในการโยนลูกเต๋าถา้ตอ้งการดูวา่

หนา้อะไรจะข้ึนมาจะได ้ตามความเป็นจริง

S = { 1, 2, 3, 4, 5, 6 }



2. แซมเปิลพ้อยท์ (Sample Point)  

คือ   สมาชิกของแซมเปิลสเปซ (Sample Space )   

เช่น   S = {H , T } ค่า Sample Point  คือ  H  หรือ  T

Sลูกเต๋า = {1, 2, 3, 4, 5, 6 }

S ไพ ่    = { โพดาํ, โพแดง, ขา้วหลามตดั, ดอกจิก}



3. เหตุการณ์ (event)

คือ เซตท่ีเป็นสบัเซตของ Sample Space  

หรือเหตุการณ์ท่ีเราสนใจ จากการทดลองสุ่ม



4. การทดลองสุ่ม (Random Experiment) 

คือ การกระทาํท่ีเราทราบวา่ผลทั้งหมดท่ีอาจจะเกิดข้ึน

มีอะไรบา้งแต่ไม่สามารถบอกไดอ้ยา่งถูกตอ้งแน่นอน 

วา่จะเกิดผลอะไรจากผลทั้งหมดท่ีเป็นไปไดเ้หล่านั้น



ความน่าจะเป็น  =  จาํนวนผลของเหตุการณ์ท่ีสนใจ

จาํนวนเหตุการณ์ทั้งหมดของการทดลองสุ่ม

P(E) =         n(E)

n(S)



 ความน่าจะเป็น

ขอ้ควรจาํ  

1. เหตุการณ์ท่ีแน่นอน คือ เหตุการณ์ท่ีมี

ความน่าจะเป็น = 1 เสมอ

2. เหตุการณ์ท่ีเป็นไปไม่ได ้คือ เหตุการณ์ท่ีมี

ความน่าจะเป็น = 0

3. ความน่าจะเป็นใด ๆ จะมีค่าไม่ตํ่ากวา่ 0 และ 

ไม่เกิน 1 เสมอ



5. แกส้มการเส้นตรงหาค่า x , y

5x + 3y  =  45

ใหห้าค่าตวัแปรโดยใหx้= 1 ,2 ,3,4,5,6

ใหเ้ขียนกราฟเส้นตรง



1. วิธีการแกส้มการเสน้ตรง

 5x + 3y  =  45

ถา้ ใหห้าค่าตวัแปรโดยให้ x= 1 ,2 ,3,4,5,6

 X    =1  

 สมการ 5X + 3Y = 45

 5 (1) + 3Y   = 45

 5 +3Y  = 45

 3Y   = 45 – 5      (ยา้ยขา้ง เอา 5 มาลบ)

 Y  = 40 /3 ( ยา้ยขา้ง เอา 3 มาหาร)

 Y  = 13.33 

 ตอบ X=1 , Y =13.33



วิธีการแกส้มการเสน้ตรง

5x + 3y  =  45

ใหห้าค่าตวัแปรโดยใหx้= 1 ,2 ,3,4,5,6

X =2      

สมการ 5X + 3Y = 45

 5 (2) + 3Y   = 45

 10 +3Y  = 45

 3Y   = 45 – 10 (ยา้ยขา้ง เอา 10 มาลบ)

 Y  = 35 /3 ( ยา้ยขา้ง เอา 3 มาหาร)

 Y  = 11.67 ตอบ X=2 , Y =11.67



วิธีการแกส้มการเสน้ตรง

5x + 3y  =  45

ใหห้าค่าตวัแปรโดยใหx้= 1 ,2 ,3,4,5,6

X   = 3

 สมการ 5X + 3Y = 45

 5 (3) + 3Y   = 45

 15 +3Y  = 45

 3Y   = 45 – 15      (ยา้ยขา้ง เอา 15 มาลบ)

 Y  = 30 /3 ( ยา้ยขา้ง เอา 3 มาหาร)

 Y  = 10 ตอบ X=3 ,Y=10



วิธีการแกส้มการเสน้ตรง

5x + 3y  =  45

ใหห้าค่าตวัแปรโดยใหx้= 1 ,2 ,3,4,5,6

X  = 4

 สมการ 5X + 3Y = 45

 5 (4) + 3Y   = 45

 20 +3Y  = 45

 3Y   = 45 – 20 (ยา้ยขา้ง เอา 20 มาลบ)

 Y  = 25 /3 ( ยา้ยขา้ง เอา 3 มาหาร)

 Y  = 8.33 ตอบ X=4 , Y= 8.33



วิธีการแกส้มการเสน้ตรง

5x + 3y  =  45

ใหห้าค่าตวัแปรโดยให้ x= 1 ,2 ,3,4,5,6

X   =5    สมการ 5X + 3Y = 45

 5 (5) + 3Y   = 45

 25 +3Y  = 45

 3Y   = 45 – 25 (ยา้ยขา้ง เอา 25 มาลบ)

 Y  = 20 /3 ( ยา้ยขา้ง เอา 3 มาหาร)

 Y  = 6.67 ตอบ X= 5 , Y= 6.67



วิธีการแกส้มการเสน้ตรง

5x + 3y  =  45

ใหห้าค่าตวัแปรโดยให ้x = 1 ,2 ,3,4,5,6

X =6      สมการ 5X + 3Y = 45

 5 (6) + 3Y   = 45

 30 +3Y  = 45

 3Y   = 45 – 30 (ยา้ยขา้ง เอา 30 มาลบ)

 Y  = 15 /3 ( ยา้ยขา้ง เอา 3 มาหาร)

 Y  = 5 ตอบ X=6 , Y= 5



การสร้างกราฟเสน้ตรง

 X       Y
 1     13.33
 2      11.67
 3      10
 4       8.33
 5       6.67
 6       5

X

Y

1 2 3 4 5 6

6

3

9

12

15



 5x + 3y  =  45

ใหห้าค่าตวัแปรโดยใหx้= 1 ,2 ,3,4,5,6

ใหเ้ขียนกราฟเสน้ตรง

สมการเสน้ตรง  5X + 3Y = 45

แทนค่า X ในสมการ 0

ค่า X แทนค่า ตัวเลข วิธีคาํนวณ ค่า Y ค่า Y
1 5 (1) + 3Y  =45 Y = 45 – 5= 40 / 3 13.33
2 5 (2) + 3Y  = 45 Y =45 -10 = 35/3 11.67
3 5 (3)  + 3Y = 45 Y = 45 -15 = 30 /3 10
4 5(4) +3Y    = 45 Y = 45 -20 = 25 / 3 8.33
5 5(5) + 3Y   =  45 Y = 45 -25 =20 / 3 6.66
6 5(6) +3Y    = 45 Y = 45 -30 = 15 /3 5

Y

X1 2 3 4 5 6

2
4

6

8

10
12
14



2. วิธีการแกส้มการเสน้ตรง

2x + 3y  =  35

ใหห้าค่าตวัแปรโดยให ้ Y = 2 ,4,6,8 

Y =2      สมการ 2X + 3Y = 35

 2X + 3(2)  = 35

 2X +6  = 35

 2X   = 35 – 6      (ยา้ยขา้ง เอา 6 มาลบ)

 X  = 29/2 ( ยา้ยขา้ง เอา 2 มาหาร)

 X  = 14.5 ตอบ X= 14.5  , Y = 2



2. วิธีการแกส้มการเสน้ตรง

2x + 3y  =  35

ใหห้าค่าตวัแปรโดยให ้ Y = 2 ,4,6,8 

Y  = 4      สมการ 2X + 3Y = 35

 2X + 3(4)  = 35

 2X +12  = 35

 2X   = 35 – 12     (ยา้ยขา้ง เอา 12 มาลบ)

 X  = 23/2 ( ยา้ยขา้ง เอา 2 มาหาร)

 X  = 11.5 ตอบ X = 11.5 . Y = 4



2. วิธีการแกส้มการเสน้ตรง

2x + 3y  =  35

ใหห้าค่าตวัแปรโดยให ้ Y = 2 ,4,6,8 

Y=6       สมการ 2X + 3Y = 35

 2X + 3(6)  = 35

 2X +18  = 35

 2X   = 35 – 18     (ยา้ยขา้ง เอา 18มาลบ)

 X  = 17/2 ( ยา้ยขา้ง เอา 2 มาหาร)

 X  = 8.5  ตอบ X = 8.5 , Y=6



2. วิธีการแกส้มการเสน้ตรง

2x + 3y  =  35

ใหห้าค่าตวัแปรโดยให ้ Y = 2 ,4,6,8 

Y =8      สมการ 2X + 3Y = 35

 2X + 3(8)  = 35

 2X +24  = 35

 2X   = 35 – 24     (ยา้ยขา้ง เอา 24มาลบ)

 X  = 11/2 ( ยา้ยขา้ง เอา 2 มาหาร)

 X  = 5.5 ตอบ X= 5.5 , Y= 8



 2x + 3y  =  35

ใหห้าค่าตวัแปรโดยให้ Y= 2 ,4,6,8

ใหเ้ขียนกราฟเสน้ตรง

สมการเสน้ตรง  2X + 3Y = 35

แทนค่า Y ในสมการ 0

ค่า Y แทนค่า ตัวเลข วิธีคาํนวณ ค่า X ค่า X
2 2X + 3(2)  =35 X= 35 – 6 = 29/ 2 14.5
4 2X + 3(4)  = 35 X =35 -12 = 23/2 11.5
6 2X + 3(6) = 35 X= 35 -18 = 17 /2 8.5
8 2X +3(8)    = 35 X = 35 -24 = 11 / 2 5.5

Y

X3 6 9 12 15

2
4

6

8

10
12
14


	บทที่ 1 ความน่าจะเป็น
	ความน่าจะเป็น
	ตัวอย่าง
	Slide Number 4
	ตัวอย่าง
	Slide Number 6
	Slide Number 7
	Slide Number 8
	Slide Number 9
	Slide Number 10
	ความน่าจะเป็น
	5. แก้สมการเส้นตรงหาค่า x , y
	1. วิธีการแก้สมการเส้นตรง
	วิธีการแก้สมการเส้นตรง
	วิธีการแก้สมการเส้นตรง
	วิธีการแก้สมการเส้นตรง
	วิธีการแก้สมการเส้นตรง
	วิธีการแก้สมการเส้นตรง
	การสร้างกราฟเส้นตรง
	Slide Number 20
	2. วิธีการแก้สมการเส้นตรง
	2. วิธีการแก้สมการเส้นตรง
	2. วิธีการแก้สมการเส้นตรง
	2. วิธีการแก้สมการเส้นตรง
	Slide Number 25

